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A tudományról.
(z) Főtörekvéfle az embernek mai világ gaz­

dagságra szert tenni, mely az élet fűszerét, ké­
nyelmét adja meg, és meg ment a gondoktól.

Ez az anyagi része földi életünknek.
S mi felel meg ennek a lóleknél ?
A lelki gazdagság, melynek a jóság mellett 

egyik legfőbb tényezője: a tudomány.
Mi n gazdagság tudomány nélkül?—-------
Adj egy bolondnak egy nagy darab aranyat 

vagy ezüstöt s mit tesz ? — Bele dobja a ten­
gerbe s azt mondja, hogy ez mulatja őt.

Az eszes ember, ha épen a tenger vizének 
locsanását óhajtja hallani, egy nagy kő is meg­
teszi ugyanazt a szolgálatot, mint a bolondnak 
az arany tömeg. —

Tehát a gazdagságot is a földi és anyagi dol­
gok bírása még nem teszi, s csak akkor válik az 
valóban gazdagsággá, ha van eszünk és tudomá­
nyunk, hogy azt helyesen feltudjuk használni.

Mert a bölcs szerint a szegény a gazdagak 
járma alatt nyög, de a gazdag is nyög tudatlan­
sága és előítéletei járma alatt. —

Első a tudomány s szerfelett magasan áll a 
gazdagság felett.

Hiszen azok is, kik a gazdagságot főczélul 
tekintik, kénytelenek hódolni a tudomány hatalma 
előtt, melynek híjában kiesnék az eszköz kezük­
ből a vagyon szerzéshez.

Avagy a különböző mesterségeket mi terem­
tette elő ? Mi szolgáltatja az eszközöket azok 
gyakorlására ha nem a tudomány ? Mi tökélle- 
tesiti napról napra azokat, — s bocsát rendel­
kezésükre oly eszközöket, melyek a természetet 
megfékezve, azt az ember rabszolgájává tették, 
s akarata szerint működni kényszerítik ?

Mi nyújt alkalmat azok rendszeres működé­
séhez, s teszi lehetővé, hogy legpontosabban ki­
számíthassuk fáradságunknak eredményét hasznát?

A tudomány a mely az államukat is alkotja 
a trónokat fenntartja.

A tudomány az, a mely az államban élő 
emberi társodalom külömböző rétegeinek, s a 
millió meg millió külömböző gondolkozása em­
berek egymás mellett, s egymással való élheté- 
sót szabályozza és lehetővé teszi.

Még nz erkölcsöket is tudomány teszi sajá­
tunkká, s a valóban tudós erkölcstelen nem 
lehet.

Hanem, ha az életszámára akarunk tudo­
mányt szerezni, arra törekedjünk, hogy eszünket 
oda érleljük, hogy önállolag gondolkozni tudjunk, 
a tárgyakat saját közvetlen szemlélődésünk ut­
ján ismerjük és ítéljük meg.

Nagyon helytelenül tesz az, ki pusztán a 
könyvekre támaszkodik, mert ez az elvont út oly 
messze viszi őt azon tárgyaktól, melyek között 
él, melyeket ismernie kell, hogy tudománya mint 
láthatatlan valami, az az semmi, semmi haszon­
nal sem fog bírni.

A tudománynak is csak úgy van meg a 
maga értéke, ha azt haszonnal alkalmazzuk, 
megfordított igaz tételül a czikkünk elején mon­
dott álitásnak, hogy a gazdagság tudomány nél­
kül mit sem ér.

Azt mondják, hogy a világbölcs igen mesz- 
sze megy elmélkedésével hogy világismerete le­

hessen, a világfi igen közvetlen érintkezésben 
van mindennel, hogy azokat haszonnal szemlél­
hesse ; ellőbbi igen keveset igen részletesen 
szemléi, és sokat szemlélni rá nem ér. A világfi 
igen sokat lát hogy csak valamit is jól meg is­
merhessen.

Legyen azért a mi tudományunk olyan, 
hogy a mi ismeretet szorgalommal megszerzőnk 
igyekezzünk is gyakorlatilag alkalmazni, igy az a 
mit tudunk valódi tudomány lesz.

Az anyák.
A családnak gyúpontja, az anya. Miként az anya­

méh körül, aként csoportosul e körül a család; a csa­
lád fény pontja ő, világit és melegít. Oltsd el e lán­
got s jógfagy álland be, mely megdermeszti a család 
tagjait, szé.romlik a kapocs és pusztulni kezd minden.

Egy jó anya mellett a gond vészit suljából, a 
bánat erejéből, a sors csapásai nem oly súlyosak; és 
oh, hogy gyarapszik a család 1 Minden garas kettőt 
gyümölcsöz, minden falat hármat teremt elő, minden 
lépés, háromnak ér fel hosszúságával.

*
* *

Átok ül a házon, melyben az anya nem az ; nincs 
áldás rajta; a munkának nines gyümölcse, nincs ba­
rát, nincs tisztelő ott, hol az anya kötelmét mosto­
hán teljesíti.

A családnak békéje homokra építve ; viszály az, 
mely a családot uralja; rút békétlenség emészti a csa­
lád tagjait, mely elveszi nyugalmát; átokká változtat­
ja a családi életet ; azt az életet, a melynek békés­
nek és áldotnak kellene lennie.

Mert hol keresed a boldogságot, ha a családban 
nem P Mutass egy pontot, a mely nyugalmat igór, a 
mely kielégít az élet czéljai iránt ? — Nincs! A csa­
lád minden.

** *
A dúsgazdagok sokan kétségbeesve halnak meg; 

a szánalom ül betegágyuk körül ; öngyilkosok lesz­
nek, mert a jó családot, a jó nőt, anyát, nélkülözik, 
a mit pénzzel megszerezni nem lehet.

Hány gazdag nyomorultja van e földnek, mert 
nélkülözik az anyát a családban és hány boldog sze­
génye van a világnak, a kik bírják a föld legdrá­
gább kincsét.

* •
Nézd a jó anyát családja körében; addig, a mig 

a másik nem tud lemondani egy estnek élvezetéről, 
addig ő otthon marad s oktatja kisdedeit; addig a 
mig a másik fényben és pompában udvarlókat haj- 
hász és lesi a férfiak pillantásait, kacz.érkodik s viseli 
magát úgy, a mint egy anya viselni magát nem szok­
ta; addig a mig az gyönyört haj hás z és gyermekeit 
goromba lények társaságában hagyja, addig a jó anya 
kézen fogja őket, magával viszi és megtanítja ökot 
járni a földön. Addig a inig az sem a férjjel, sem 
a gyermekekkel nem bajlódva szajkó módra „virág­
nyelvekből“ tanul ; s a „virágak“ jelentőségét tanul­
mányozza ; addig a mig, azt a család ügyei bajai, a 
konyha, a háztáj nem érdeklik óe fut bogarai után ; 
addig a jó anya a család legaprólókosabb ügyeivel is 
foglalkozik, megteremti a családnak nyugalmát, mert 
azt csak egy jó anya teheti meg.

És itt beáll a nyugalom, ott beáll a békétlenség, 
itt teremt a gyermeknek jövőt, ott pusztít egy jövőt; 
itt vagyon gyűl, ott vagyon pusztul.

Oh mert nagy az anya és anya közötti külömbség. 
«

* •
Nézd az olyan anyák gyermekeit! Vagy nagyon 

czifrák, vagy rongyosak és piszkosak. Czifrálc sok 
helyt azért, mert szégyenük, hogy gyermekük pipe­
rében szegényebb legyen, mint ők, az utczán meg 
sem indulnának velük. Vagy piszkosak, mert az anya 
nem szokta gyermekeit mások előtt prodncálni, res-

telli velők bíbelődni; igy igen természetes, hogy a 
konyhán egy kissé megkormosodnak.

A jó anya gyermekei egy formák; tiszták és öl­
tözetük egyszerű ép olyanok, a milyenek ők.

*
* *

Mit várhatunk az ilyen gyermekektől, ilyen fel­
fogás, ilyen anyák mellett ?

Édes keveset. A régi bűnök megújulnak általuk; 
az nj családok nyugalma a régi lábon; a régi anyák 
megifjulnak — az uj nemzedékben. És kezdődik elöl­
ről a harcz a családban és foly szenvedélylyel, fel­
dúlva mindent, az oltárt is a családban, mely előtt 
imádkozni kellene.

*• •
Nem a férfiaké, a nőké, az anyáké a befolyás a 

társadalomban, azok buzditnak, azok hatnak dermesz­
tőig a férfiak működésére, a szerónt a mint a csa­
ládban béke, avagy villongás van.

És hiában akarod javítani a nőt; azon az utón 
már nem tűr féket, nem ismer tanítást, ő előre ha­
lad, csak hogy rósz irányban.

Gyermek korában nevelik az anyát, gyermek ko­
rában kell fejleszteni benne azon tulajdonokat, a me­
lyek a családot oly boldoggá tehetik.

Neveld leányodat, gondolj arra, hogy anyának 
született, neveld tehát any á n a k.

(-)

A csatatérről.
A „W. Tbt.“ szerint az oláh országi két ellenséges 

hadsereg zöme harezban van, a harcz nagy hévvel foly, 
s úgy latszik döntő actióvá fog fejlődni.

A Nikápolynál elfogott két basát a czár bemu- 
tattatta magának, Oroszország belsejébe fognak belleb- 
beztetni.

Az oroszhadseregbe, kormányuk engedőimével, 
több porosz tiszt lépett be.

Mukhtár basa derékhada erősen elsánczolt állás­
ban, Karsztól délre 8 mértföldnyire fekvő hegyháton 
van. —

Az oroszok Satumtól is visza vonultak, Melikoff 
hadtestével akarnak egyesülni és Kuruk Dora felöl 
török földre betörni. —

A „Daily Telegr.“ azt véli, hogy Anglia és a 
többi hatalmak érdeke azt kívánja, hogy az oroszok 
előnyomulását a Bosporus felé meg kell akadályozni, 
s megjegyzi, hogy Konstántinápolynak csak ideigle­
nes megszállása is az oroszok által halálos csapás vol­
na Angliára.

A bosnyék felkelők megverték a livnói török őr­
séget, s visszavetették a citadellába, melyet ostro­
molnak.

Tirnovoból jelentik juliua 16-ról Gurko tábornok 
egy minden fegyver nemből álló clőhaddal e hó 12-én 
Tirnovoból kiindulva, 13 és 14-én átkelt a Balkánon, 
« meglepte a Klarkivi faluban lévő török zászlóaljat. 
Gurko tábornok most Kazanlik felé nyomúl, az ellen­
séget követve, a mely a megerősített Sipka szorost 
oceupálja. Két szotnya kozák elérte Jeni-Zagrát, ezek 
elrontották a távírdát, a jeni-zagra-szlivnoi utón. E 
hó 15-én csata volt a kozákok és basibozukok között, 
kiket 3 tábor gyalogság is támogatott. A cserkeszek 
és törökök csupán addig áltak ellen az oroszoknak, 
mig az erősítésül küldött dvngonyosok 4 ágyúval meg 
nem érkeztek, kiket a törökök meglátván elfutottak. (?) 
A oroszok egy zászlót ejtettek zsákmányul és sok 
fegyvert. — Az összes török lakosság Drinápolyba 
fut. —

Szulojman hasa hadtestének egy része már Thra- 
cziábá érkezett. A törökök ellenállának az oroszok 
előnyomulásának a Dobrudzsában.

Bourko Londonban azt jelenti, hogy az orosz 
hadtest, mely a Balkánon átkelt, nem oly nagy, mint 
ezt a lapok hires/,telik. —

Az ázsiai orosz hadsereg parancsot kapott, hogy 
Zainba és Alexandropolba vonuljon vissza. A Batum



i'li'ii lévő c-apntok Colo Km taisz feló vonul a határra. 
Ka vs.- közelében mén mindig vannak oroszok, kiknek 
erősítést küldenek, eddig alkalmasint itt már csatára is 
került a dolog.

A kaukázusi felkelés most Suchumkalétól Ara- 
páig terjed, az oszetirek és abehazok legnagyobb ré­
szére, és az egész Cseosnára. — A Vladikaukaz mel­
letti hegyszorosokat a felkelő cseesenczttk tartják meg­
szólva.

Az oroszoknnk eddig a háború, saját beval­
lásuk szerint, 800 millió rubelbe került. —

Abdul Kerim összesen 140,000, —szabadhadmi- 
veletokre mintegy 80,000 fegyveres ember felett ren­
delkezik.

Az oroszok vele szemben 320,000 emberrel ren­
delkeznek.

A gyermek olyanná lesz, a milyen 
környezete.

(Vége.)
Hogy mennyire veszélyes az ellenőrzés nélkül 

való hagyása a felnőtt ifjaknak, bizonyítja a követ­
kező példa is: Egy kitűnő tanuló és jó erkölcsű fia­
tal ember, mielőtt Pesten az egyetemi tan folyamot 
bevégezné egy véletlen elesés következtében lábát 
erősen kificzamitotta. Huzamos ideig ágyban kellett 
maradnia, ez alatt meglátogatták barátai és tanuló 
társai, kik hogy illető barátoknak időtöltést szerezze­
nek, a kártyajátékkal ismertették meg.

Természetes kezdetben pénznélkii! ment a já­
ték: de később változatosság kedvéért pénzbe foly­
tatták s annyira bele vitték a játékba, hogy amár 
lábbadozó beteg nagy szenvedélyűvel játszott, épen 
csak erre vártak a rósz tanulótársak, fiogy őt mint 
tudatlan új kártyást kifosszák minden pénzéből. Ez 
pedig játszott tovább és elvesztette minden pénzét, 
ékszereit ruháit. Apjától mesés nagyságú összegeket 
csalt ki, mig végre azt csak nem mindenéből kifosz­
totta. Utoljára nem talált ki más czimet, melylyol 
édes atyjától pénzt kérhessen : megiratta atyjának és 
szülőinek, hogy ő meghalt s a temetési költségeket 
küldjék fel. E borzasztó hírre atyja fölmegy Pestre, 
hogy fijáért a temetési költségeket kifizesse és hogy 
legalább lássa meg ti ja sírját; de midőn belépett a 
levelet iró baráthoz, hogy megköszönje neki a fijáért 
tett szívességet, ott találván fajút dovbévozoló kártyá­
sok között —az atya szive meghasadt és röktön meg­
halt. íme ez lett eredménye, hogy fiának magavise­
letét nem ellenőriztette. Éhez. hasonló esetek kisebb 
nagyobb mértékben minden nap előfordulnak, épen 
azért szükséges a czélszerü ellenőrzés, mindig és min­
den körülmények között.

Van eset reá, hogy egyes szülők gyermekeik 
nevelését, kiképzését részben, vagy egészben egyes 
nevelőkre, és nevelő intézetekre bízzák. Ezen eset­
ben a nevelők és nevelő intézetek kisebb és nagyobb 
felelőséggel tartoznak a szülőknek. Ily alkalommal 
megtörténik az, hogy a gyermekek elsajátítják neve­
lőjüknek modorát, szorgalmát és egyes erényeit, épen 
úgy, mint egyes lübáit is. Valamint az intézetben 
nevelt gyermek elsajátítja az intézet közszellemét 
Megtörténik igen sokszor az is, hogy ha rósz neve­
lésű gyermek, kiszakittatik családi köréből és egy 
jobb érzésű körbe adatik, ott lassanként levetkőzi 
döbbeni hibáit és minden tekintetben tisztává, mun­
kássá és erényessé lesz, épen mint ujabbi környezete. 
Azonban, fájdalom több példa van arra, hogy jó ne­
velésnek indult gyermek szerencsétlenség folytán, 
rósz társaságba, romlott körbe jut s ott menthetetle­
nül elvesz.

Annak okáért saját és gyermekeik jól felfogott 
érdekében igen kérjük a szülőket arra, hogy úgy 
vigyázzanak gyermekeikre saját körükben s úgy el­
lenőrizzék azokat családi köreiken kívül, miszerint 
gyermekeik szüntelen jó nevelésit és mivolt egyének 
által kürnyeztessenek, mert tagad katlanul igaz az, 
hogy: A (/yennek olyanná lesz, a milyen környezete.

vári vendégeink elébe, kik kevéssel !) óra után ér­
keztek meg a koppándi fogadóhoz, hol dalkörünk el­
nöke alispán Miksa Elek fogadta őket rövid, talpra­
esett beszéddel, melyre Szász Domokos a kolozsvári 
dalkör nagyérdemű elnöke felett meleg [szavakban, 
mondván, hogy mennyire örvend a „kolozsvári dalkör“ 
e testvéries fogadtatásnak. —

A két dalkör tagjai ezután hosszú kocsi sorban 
vonultak be a városba, nz utczák tele nagy népcso- 
portozatokkal, szóval az érdekeltség mindenütt mu­
tatkozott a szép ünnepély iránt. — Midőn a menet a 
„Korona“ czimü vendéglőhöz érkezett, a zenekar 
„iíákoczy“ indulóval fogadta. Ezután kezdetét vette az 
ismerkedési reggeli s ekkor tűnt ki, hogy kolozsvári 
vendégeinkkel jöttek irók, és más nevezetes vendégek 
is. — A villás reggeli elköltése után szállásukat keres­
ték fel vendégeink, 12 órától 1-ig volt a közös dara­
bok próbája az ó-tordai ref. templomban,— melynek 
jó sikere a tagokat erősen felvillanyozta. A d. utáni
5 órát nagy kíváncsisággal várta a közönség,_ Usak
lmmar 5 után meg is indult a menet a város-háza 
udvaráról elöl a zenekar s a két egylet az egyleti lo­
bogókkal. — Este 7 órakor pontban csendült fel az 
első akkord, előadva nagy tűzzel és szabatos kivitel­
lel a törd ni dalkör Huber Károly csatadalát, melynek 
sikerét nagy tapsvihar bizonyító. —

Következett a „Kolozsvári dalkör41 a szegedi ver­
senydarabbal Erkel Sándor „Dalünnepen“ czimü fér­
fikarával. Mindenki az emelvény közelébe kívánt 
jutni, de lehetetlen volt. — A tengernyi nép egészen 
egy szem és fül lett. — Mély csendben énekelték el 
a dalt, melyet a közönség nagy tapsviharral és dörgő 
„éljeu“-noi fogadott. Hasonló sikerrel énekelte a ko­
lozsvári dalkör más két darabját is. — A tordai dal­
kör természetesen ineszszo elmaradt, de azért, a tetszés 
és a taps mintegy buzdításul számunkra sem hiány­
zott. Egyébiránt, a mi dalárdánknak a kolozsvári dal­
kör kihívásával nem az volt a czélja, hogy a legki­
sebb összehasonlításra is okot szolgáltasson, hanem 
az, hogy a dalárügyet népszerűbbé fejlődésének ne­
héz és rögös útját pedig könnyebbé tegye. — A kö­
zösen előadott dalok is kitünően sikerültek, — külö­
nösen Them Károly „Országos bordala“ egészen fel-
S) ujtotta, mind a dalarokat mind a közönséget._

Most következett a „Kolozsvári Dalkör“ tiszte­
letére rendezett bankett. Az első toásztot Miksa Elek 
dalegyleti elnök mondotta a kolozsvári dalkör elnökére 
Szász Domokosra. Mire Szász Domokos a tordai dal­
körért emelvén poharat kifejtette jeles toásztjában, 
hogy a kolozsvári dalkör egyik szép czélja az, hogy 
az erdélyi részekben ily kirándulásokkal a magyar 
dalárügy fejlődésének lökést adjon. S igen örvend
hogy erre most ily szép és kedvező alkalmat adott a 
tordai dalkör.

Felköszöntve lettek még: Kann Marton a kolozs­
vári dalkör karnagyja, Czirják Albert a kol. dalk. 
lelkes titkára, Keresztel Lajos a kol. dalkör alkar- 
nagya, továbbá a helybeli elnöke és vezetői stb. — 
Vidám hangulat mellett folyt le a vacsora, mi közben 
a két dalkör felváltva, újra lelkesedésre és tapsra ra­
gadta a közönséget az előadott pompás dalokkal. —

A mi dalkörünk elnökének, szeretedre méltó ked­
ves nejét, hazatávozása után a „kolozsvári dalkör“ 
szerenáddal tisztelte meg. - A mulatság kivilá-os 
vi rád kor ért végett, a mikor kedves vendégeink egy 
részé haza utazott, reméljük szép emlékkel, a másik 
része pedig a só-aknát látogatta meg délelőtt, d. u 
pedig szívélyes búcsú közt ők is elutaztak. - í»y ért 
véget a bizonyára mind két dalkör életében neveze­
tes szép ünnepély,

látott, hogy a nmgu ministerelnük úrhoz intéztessék 
felirat aziránt, hogy az oly sok áldozatba, h fenntart- 
hntás tekintetéből sok sárbadobott ezerekbe s talán 
milliókba kerülő apahid-gyéresi vasútvonal foktetetes- 
sók át Torda melle, vagy legalább építtessék ki a 
törvény által biztosított gyáros - tordai szárnyvonal 
nz itt lévő kincstári üzlet telepek, s a nagyszámú 
kereskedők iparosok, valamint a vidék érdekében 

A szeszes folyadékok után szedett behozatali di 
jak jövedelmét a nagyméltóságu belügyminiszter ár 
iskolai ez ólokra rendelvén fordítani, minthogy a 8(il._ 
házzal, ennek haszonbérlőjének 1878 év végéig a ser- 
behozatali dij is átengedtetett, erről a belügyminiszter 
úr ő nagy méltóságához jelentés tétetni határozatott 
minthogy o serbchozateli dijt, az olőbbirt künii.nény 
miatt iskolai czólra fordítani a serház haszon béri szer­
ződés idő tartania alatt nem lehet.

«Túiiki Mihály kövező vállalkozó azon kérésével 
hogy az utezai kövezetlerakás négyszög öléért szer­
ződésileg kikötött 00 kr. 80-ra emeltessék, el u tusi ita­
tott, minthogy a munka dij emelésére semmi elfogad­
ható indokot felhozni nem tudott.

Ivováts István a kebeles polgárok sorába, a sza­
bályozott bekebulcsitési dij lefizetése mellett, felvétő tnl 
lmtároztatik.

A tanács jelentést tesz a házilag kezelt hidráin 
mártzius, április, május és június havi jövedelmeiről 
mely összesen c négy hó alatt, a kezelő személyzet 
fizetésének és a hidra fordított aprója vitások költségó 
fick levonása után, tisztán 2820 frt. !) kr. tett, s igy 
tetemesen többet, mint más evek négyhavi idő sza­
kára esett hazonbéri részlet. Ezen jelentés örvendete­
sen tudomásul vétetett.

Elhatároztatott a városháza tornyában lévő óra 
egész óra ütőjéhez egy két mázsás harang önteté se 
A régi órát a képviselő testület az ó tordai g. o. ec- 
clesiának határozta adományozni, ha az egyház azt 
kijavítani hajlandónak nyilatkozik, hogy a város e ré­
sze is közórával legyen ellátva.

Némely mezőrendüri intézkedések után, melyeket 
a takarmány és gab na hordás tett szükségessé a tüz- 
épitószeti szabályok és közgyűlési határozatok szigorú 
megta] tasara a tan ács es rendőrség utasítva lett s 
■végül elhatároztatott, hogy a köztisztaság előmozdí­
tó szempontjából leendő részletes intézkedéstétel a 
jövő közgyűlésre kitiizetik. Ezzel a gyűlés eloszlott.

793 — 1877
tant', szám.

Pályázat.
A nmlg. m. kir. vallás és

A tordai dalkör által folyó év július 
15-én rendezett dalestély.

(sz) Hálával tartozunk ifjú dalegyletünknek, hogy 
Torda várossának, olyan lélekemelő ünnepélyt rende­
zett, mely becsületére vált volna egy veterán dal- 
egyletnek is. S igen örvendünk hogy, e véleményünk­
ben dal-egyletünket illetőleg osztozik a „kolozsvári 
dalkör“ is. — Látszik, hogy megvan a tagokban nz 
ügy iránti lelkesedés, s hozzá néhánynál a szakkép­
zettség, — latszik, hogy a vezetés avatott kezekben van 
let> ve. — De térjünk át az ünnepély sorrendjére. A 
rendező bizottság 8 órakor idolt a várva várt kolozs-

Városi és megyei élet.
Tonla-város képviselőtestületének 1877. július

18-án tartott közgyűlése.
A polgármester délután 3 órakór megnyitja a 

gyűlést, s miután a megelőző közgyűlés jegyzőkönyve) 
egy e czelra kiküldött bizottság által már hitelesítve 
lett, egyenesen a sorrendben kitűzött ügyek tárgyalá­
sát kezdette meg.

Legelőször a nmgu m. kir. beliigyaiinistor urnák 
azon határozata olvastatott fel, melyei a kebeles pol­
gárok pálinka-korcsmalási-jog haszonbérlője által, ta­
nácsi engedély folytán, a főtérre épített pálinka áruló 
fabódénak c helyen hagyásába, azon föltétellel egye- 
zik bele; ha a város közönsége, mint helytulajdonos 
a területet haszonbérlőnek átengedi. A tok. alispán) Ifi. 
vatal e minister! határozatot, annak értelmében leendő 
intézkedés tétel végett, a városkőzönségónok lekül,1 
vén, a képviselőtestület kimondja, hogy a pálinkaáruló 
fabódéhoz szükséges területet, haszonbérlőnek évi 
20 frt. helydijért átengedi. ’

Ezután a tanács előterjesztése folytán clhatároz-

közoktatási miniszté­
rium idei Julius hó 13-ról 15909 sz. a. kelt magas 
leiratával M.-Ludason gazdasági szakosztállyal meg- 
toldandó községi felső népiskolának felállítását elren- 
del vén:

1) az igazgató tani to állomás betöltése iránt, ez 
úttal a mennyiség-és természettudományi tantárgyak 
tanítására ovi 550 frt. fizetéssel 100 frt. lakbér és 
egyelőre 100 frt. igazgatói pótlékai ;

-) egy tanítói állomásra nézve a történelmi tan­
tárgyak és az anyanyelv tanítására évi 550 frt. fize­
tés és 100 frt lakbérrel ezennel pályázat hirdettotik.

I elhivatnak pályázni óhajtók, hogy szabálysze­
rűen bélyegeit, képesítési okmányaikkal ellátott fo­
lyamodványaikat idei augustus 8-ik Hajijáig alól 
irt tanfelügyelőhez annál bizonyosabban adják be, mert 
a későbben érkező folyamodványok nem fognak te­
kintetbe vétetni. A pályázók közül előnyben fognak 
részesíttetni azok, kik a rajzban való jártasságukat 
kimutatják.

Torda-Aranyosmegye kir. tanfelügyelősógétől- 
Tordán, 1 877. Julius 18-án.

Mol do vdn Gergely, 
kir. tanfelügyelő.
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Pályázat.
A folvinczi ábami elemi népiskolánál rendszere- 

sitott t. a n i t ó i állomásra évi 400 frt. fizetés szabad 
lakás, esetleg 100 frtnyi lakbér élvezettel; tanító- 
n ó i állomásra évi 300 frt. fizetés, szabad lakás eset­
leg 100 frtnyi lakbér élvezettel — ezennel pályázat 
liirdottetik.

Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy szabálvszerü- 
en bélyegeit képesítési okmányokkal ellátott folya­
modványaikat idei a u g u s tu s h ó 8-1 g alólirt tan- 
l(d ügy előhoz adják be, a későbben érkező folyamod­
ványuk tokiinetbo vétetni nem fognak.

Torda-Aranyosm egye kir. tani'olügyclősógétő 1 
Tordán, 1877. július 19-én.

Maid or án (1 ergely, 
kir. tanfelügyelő.



Hírek.

— Balogh János tordai ügyvéd olhalálozván a 
kolozsvári ügyvédi kamara lajstromából kitömhetett 
s irodája részére gondnokul helybeli ügyvéd Folyo- 
vieb Albert neveztetett ki.

— Elhozták a gyilkost, a ki a Weinberger 
család életét ez előtt néhány héttel kioltó. Tegnap 
reggel 7 óra tájban a „Korona“ előtti téren nagy nép- 
tömeg gyűlt, hírét vette hogy a gyilkost elhozták. 7 
óra tájban egy biztos és rendőrszolga kíséretében meg­
jelenik, még pedig mosolygó képpel a gyilkos. Egy 
nyúlánk alig 19 éves, sovány, silány képű semmiházi, 
hogy nem ér meg két garast az egész ember; rajta 
a ruha kopott, piszkos. A néptömeg zúgva és pisz­
kolódva kiséri őt a törvényszék kapujáig s a meg­
átalkodott, minden megütödés nélkül fogadta a tömeg 
„gyilkos“ és piszkolódó kitételeit. A zsidóság elfog- 
laHa a folyosókat, ha kérdezte az ember őket, mindé­
it iknvk sürgős dolga volt a bíróságnál. Várták a ki­
hallgatást. A mennyiben utánna járhattunk a követke­
zőket vallja: Neve Palkó vies Imre, szerb, pan- 
kotai születésű, Aradon tanult pléhes segéd. Üldözték 
Aradról lopás és egyebekért azért az erdélyi részek 
felé tartott, gondolván hogy itt kevésbé fogják ke­
resni. Több helyt munkát keresett, végre kapott 
Weinberger Áronnál, a ki ép az előtt, házasodott meg. 
0 úgy vette észre, hogy a fiatal nő iránta gyengébb 
érzelmeket táplál, a miről egy fürdés alkalmával győ­
ződött meg és mivel az ura haragjával ijeszgette, el­
tökélte magát, hogy meggyilkolja. Ezt végre is hajtó, 
a nőn is, miután már a következményektől borzadott. 
Ez ugyan nem elfogadható indok egy oly borzasztó 
tény végrehajtására, nagyobb szenvedély kell oda. 
Tagadja, hogy rablási szándékból cselekedett volna. 
A gyilkosság éjjelén úgy 12 óra felé útnak indult 
gyalog és Felvinczre ért sötétben; Eny edre majd Dé­
vára utazott, mind gyalog s miután munkát nem ka­
pott kiment Lúgosra, a rendőrség ott megcsípte egy 
aradi megkeresvény alapján és külön biztos és rend­
őrszolga kíséretében egyenesen Tordára szállította. 
A rendőröknek, a mint hozták még a házat is meg­
mutatta, a hol a gyilkosság történt. Kiváló dicséretet 
érdemel ez ügyben az aradi rendőrség, a mely oly 
ügyesen és oly hamar kézre tudta keríteni a gyilkost.

Az „Ébredéséből nevének ellenkezője „Le­
fekvés,“ vagy „Elalvás“ lett, mert a tegnap Kolozs­
várit végképpen megszűnt lenni. A sajnálatos körül­
mény csak az, hogy most nem fogunk elég tájékozott­
sággal bírni a tekintetben, hogy Toleky, Mikes, Matská- 
sy (a fiatal) és több dignitásoic mikor utaznak el 
Piripocsra, vagy érkeznek meg Kákovai jószágukról. 
Már ezt, csak az illető magosságok szolgáitól tudand- 
juk meg. Egyébb baj nincs, illetőleg a világ forgásá­
ban a legcsekélyebb váltzást sem észleltünk azok után 
a nagy hangok után, melyek az Ébredésében éles 
húrokat láttak. Legyen az „Ébredés, álma édes; a 
szerkesztő nyugalma szintén; a munkatársak pedig 
a sok kihágásos ügyben ússzanak továbbra is az élet 
tengerén. K. Pap Miklósról nem tettük fel, hogy azt a 
meleg fészket az erdélyi részelt ereszének párkányá­
ról letépje és átadja a szélnek minden fiókáival. Ez 
még is kegyetlenség, ám adjon számot a kinszonve- 
dettekért.

— Nagyon érdekesek a mi román lapjaink­
nak táviratai : „A román hadsereg át menvén a Du­
nán, elfoglalta Nikápolyt; az oroszok némi segélyt 
nyújtottak.“ Ez az egyik. „A román hadsereg átlépte 
a Balkánt; a muszkák kész utón jöttek utánna.“ stb. 
Szóval a török elleni háborút a román hadsereg foly­
tatja, a muszka csak secuudál. Aztán ismét: Zirizág- 
nál az oroszok visszanyomattak; amott az oroszok mog- 
Vetettek stb. itt aztán román hadseregről nincs szó, 
mert azt sem visszanyomni, sem megverni nem szabad. 
Ily körülmények között a békekötést várjuk, hogy 
lássuk, miként fog dictálni Románia a világ és a 
muszka boszúságára — a töröknek békét.

Krimin Bázil esperestől, másodkézből azon 
felvilágosítást nyertük, hogy ő M.-Szakálban, mint 
lapunk 2-dik és 5-ik számában említettük, közcsendot 
nem háborított, a magyar alkotmány' ellen nem vé­
tett, részeg nem volt, s nem nyilatkozott aként a nép 
előtt, hogy „rövid idő alatt úgyis Bukurest számára 
választunk követet.“ Mi ugyan szívesen vesszük tu­
domásul o nyilatkozatot és valóban igen szeretnék, 
ha a nyilatkozat minden egyes tétele igaz volna, miu­
tán azonban a vizsgálat e tények alapján indíttatott 
az esperest ur ellen, s mi csupán a vizsgálat tárgyait 
íegistráltuk, az ügyben csak a bíróság dönthet, vár­
juk tehát az Ítéletet.

A kisdedévóda ügyében hétfőn d. e. 11 óra­
kor, a tanacshaz nagytermében csakugyan megtarta- 
lik a gyűlés. A múlt vasárnapról azért maradt el, 
mert a kolozsvári „Dalkör“ tagjai elfogadásával töb­
ben el voltak foglalva. Felhívjuk figyelmét városunk

értelmiségének e körülményre s igen helyes dolog 
volna ha a gyűlésen minél többen vennének részt.

— A kolozsvári tornászat! póttanfolyamra egy- 
begyiilt tanítók ma kirándulást tesznek Tordára meg­
nézni a torda-hasadékot és sóbányát. Az utazás Gyá­
rosig vasúton történik, onnan pedig katonai rendben 
dóbszóra fognak bevonulni Tordára torna tanár Nya­
ráéi Lajos vezetése alatt, hol az ut fáradalmait ki­
pihenve, vasárnap kora reggel torna-kirándulást tesznek 
a Torda-hasadókhoz; hétfőn pedig a só-bányát nézik 
meg. Igen helyesen cselekednék a város, ha a taní­
tók elszállásolásáról sürgősen intézkednék.

— M.-LlldilS megnyerte a gazdasági szakosztál­
lyal megtoldandó felső-népiskolát s az 187 7/s tanévvel 
két tanítóval megnyílik. Ez az első felső népintézet 
megyénkben; mert Torda 1868 óta addig csinálta a pol­
gári iskoláját, a inig M.-Ludas egy év alatt megelőzte. 
Egyébbiránt, úgy vagyunk értesülve, hogy a polgári 
iskola szept. 15-én Tordán is megnyílik. Vajha úgy 
volna.

— N.-Enyedről vesszük a következő sorokat: 
Városunk ugylátszik, nem igen viseltetik részvéttel a 
sors csapások nyomorai iránt, mert látva a szegény 
nép aggasztó helyzetét, mit a múltkori patak áradása 
is nem kis mértékben növelt az elpusztult házak 
hamvaiban; mint eddig nem tud eleget tánczolni, 
hanem nagyszerűen nagyobbittatja táneztormét, hogy a 
sinlődő károsultak könyei felett többet tánczolhas- 
sanak. Az ily költségekkel nem kellene egy két em­
ber csiklandozó kedélyéért oly könnyelműen komó­
di ázni ; annál is inkább mert van városunkban elég 
seb a heggesztésre . . . miket csak is a vak nem 
lathat — most csak ennyit, máskor ha becses lapjá­
nak nem leszek alkalmatlan, többet — tisztelője Cal­
liope nagy enyedi lakos.

— Véletlen szerencsétlenség. Az egerbegyi 
tagositó mérnök pisztolyát nézegette, ha vájjon meg 
van-e töltve s a vizsgálódás eredménye az lett, hogy 
a pisztoly elsült egy szembelevő szolgának arczába 
golyó furodott, a jobb szeme azonnal kifolyt; életéhez 
is nagyon kevés reményt kötnek. Ezt a kíváncsiságot, 
habár meg nem érdemelve, de törvényszerűen min­
denesetre megkeserítii a különben becsületes családos 
mérnök. Még a sonkával sem jó tréfálkozni, mórt még 
az is elsülhet, hát aztán egy pisztoly ?

— A személy szabadság Romániában, a bras­
sói román lap szerint, a legpompásabb csak legyen az 
embernek útlevele és ne ártsa magát hozzá nem tar­
tozó dolgokba. Tehát bátran átlehet lépni Románia 
határát, mert ott tudják mi a szabadság és becsület. 
Ezen buzdítását sehogy som tudjuk össze egyeztetni 
azon lámentátiojával e lapnak, midőn panaszkodott, 
hogy 3 átment román ifjút az akasztófa alól szabadí­
tott meg egy tekintélyes férfiú minden útlevelük da­
czára. Az eredmény tehát az, hogy azok is félköttet­
hetnek, a kiknek útlevelük van; s elkerülhetik a kö­
telet viszont ismét azok, a kik ilyennel {nem bírnak. Ez 
mindenesetre oly személy biztonság, a mely a sze­
mélyt semmi esetre sem biztosítja.

— Édes lehet a Dimboricza vize Bukurest alatt 
mert mint értesülünk 35 hírlap tudósító még — a nagy 
események daczára meg sem mozdultak Bukarestből. 
Szeretik a hűvös árnyékot a mulató kertekben s a 
zenét a „Rasko“ mulatójában, mindenesetre inkább, 
mint a Duna millió szúnyogjait, vagy kemény 
napját Bulgaria egének; — aztán félnek a puskapor 
szagjától is. Roppant összegeket költenek el napon­
ként; az angol, tranczia, americai, belgiumi stb. tudó­
sítók naponként 3—4 napóleont kapnak, s pocsékká 
teszik az egészet- Szóval léha trupp. így ir róluk 
egyik román lap, s illetőleg igy akarják elsimitni azt 
a roppant zsarnoki eljárást a tudósítókkal szemben. 
Nem akarnak menni mert nem eresztik; nem szagol­
ják a puskaport mert nem engedik. Kénytelenek te­
hát Bukarestben prédái ni pénzüket. A bátorságot il­
letőleg hisszük, hogy minden egyes tudósítóban van 
annyi, mint Manu tábornokban.

— Peng már javában a sarló határainkon, az 
aratás megkezdődött. Őszi rozsunk nagyrésze már ka­
langyában rakva; tiszta búzánkra még egy két na­
pig várunk. A termés mind kettőben jó, a kalász gaz­
dag, a gazdák általában meg vannak elégedve az 
eredménynyel.

— Az „Erdélyi gazda“ 29-ik száma a követ­
kező érdekes és változatos tartalommal jelent meg: 
Óriási törökbuza.— Faiskola felosztása. Gábor József.
A repeze. Walter Lajos. — A viz szerepe az állati 
bel-gyógyászatban. Sárosi Pál.— A madarak haszna.
P. L. — Az erdőtörvényjavaslat. — Vidéki gabona és 
borvásár. — Rövid utasítás községi faiskolák ez óljai 
és hasznairól.— (Könyvismertetés.) — Vidéki gazda­
sági tudósítások : Mocs, Földvár-IIidvég, Szász-Fones, 
Kükül ővár, Sepsi-Szt.-György, Szász-Régen, Magyar- 
Igen. — Piaczi arak. •— Hirdetések. Előfizetni Kolozs­
várit a kiadó hivatalnál, félévre 2, egész évre 4 írtai.

CSARNOK.
A férfi szív.

Ikszel a, irta N. F.
(Folytatás.)

VII.
Gyors léptekel előrehaladva, s a fagyökereken 1 

átbolorkázva sietek kitűzött czélom felé. Egyszerre egy 
mása Ián két lövés dördül el — a tisztáshoz jutok, s 
ottan Waltcrt látom halványan egy fa törzsön ül vív 

„Ida követjekónfc ugye bár?“— e szavakkal fo­

gad — „tudtam, hogy nálam nélkül nem élhet, igen 
nagyon szerettük egymást.“

„Igen én a békét hozom,— de úgy látszik őn idő­
közben nagyon rósz szórakozást szerzett magának, őn 
meg van sebezve ? —

„Csekély dolog, még jót tett e kis érvágás, meg- 
könnyitette lejemet, elvette1 a nyomást keblemről.“ — 

Útközben elbeszélte Walter, hogy egy tiszttel cse­
kélység felett veszett össze, s inkáb ingerült állapota 
okozta a czivódáat és párbajt.

„Lássa“ — jegyzőm meg ez előadásra— „már most 
maga szerzett akadályt, hogy Idát mi hamarább meg­
láthassa. Legyen rajta, hogy gyógyuljon meg.“

„Mindenesetre úgy teszek, hiszen égek a boldog­
ság utáni vágytól, mely ream Idánál vár.“

Waltért egy vendéglőben beszállásolám, egy ápo­
lónőt szereztem melléje, — s elmenék hogy telegraphi- 
rozzam meg Idának: Waltcrt megtaláltam, nemso­
kára megérkezünk, most még egy kis akadály van.

Ida kérdést intézett az akadály után, mire én szin­
tén távirat utján tudatúin, hogy Walter sebet kapott, 
legyen béketüréssel. —

Az orvos Walter állapotát nem igen megnyugta- 
ténak találta. Csakugyan három napig hatalmas seb­
láza volt, s harmadik nap estéjén bágyadtan mondá:

„Végem van, pedig az élet oly szép, és én oly 
szerencsés lennék.“

„Ne búsuljon semmit, bizonynyal jobban lesz!“ 
„Utolsó kérésem Idához, hogy bocsássa el Gio- 

vannit.“
E kevés szó is már kimerité Waltcrt. Burgundit 

töltöttem szájába,arcza hideg volt, árverésit aligérzém. 
„Üdvözölje.....................
Szava elállott — csakugyan meghalt! Csakhamar 

ezután táviratot kaptam unokahugomtól, hogy Ná­
polyi z el hagyta s élénkbe utazik.

Én intézkedéseket tettem, hogy Walter holt teste 
Schwellcnburgba szállíttassák, — s elutaztam délre.

Rodicofániban, Toskániuhatárszélén nagyon gyenge 
ebédhez ülék. ' J °

Egy nő ment az ebédlőn keresztül, ki midőn 
meglátott felsikoltott. Ida szoba leánya volt.

Megszóllitám, hogy itt van a Grófné? „Itt, csak 
épen kiakarta nyugodni magát, megyek, hogy a báró 
urat jelentsem be.“

Utánna menék.
„Csak egyedül jött Ferencz? Walter! hol van 

Walter?“ E heves kérdésekkel fogadott Ida. — 
„Legyen erős, nyugtassa meg magát Ida. . . .
Égy sikoltás és Ida összeesik. — Segítségére sie­

tek, míg végre felnyitja szemeit.
„Én öltem meg Waltert Ferencz“.
„Ne legyen oly bolió Ida, Nápolyban is épen úgy 

meghalhatott volna, őn nem oka halálának.“
„De igen, érettem halt meg “
„Nem utazunk haza?“ Forditám más tárgyra a 

társalgást.
„Nem itt maradok.“
„Mit gondol Ida, hát Syrencje után nem vágyik ?“ 
„Oh Ferencz! Ferencz önnek nincs szive!“ 

(Folytatás, köv.)

Közgaz das ág.
Felhívás

az erdélyrészi házi-ipar-fejlesztő egyesület érdekében.
A hazai közönséghez! Lehetetlen a legmé­

lyebb honfiúi aggodalommal nem kísérnünk azon rend­
szeres nemzetgazdasági eluyomtást, melyet kiiföld ki­
fejlett ipara hazánk összes anyagi helyzete felett gya­
korol. Megdöbbentőleg nagy azon pénzben kifejezett 
anyagi erő, melyet hazánk évente önként dob áldoza­
tul a külállamok munkás kezeinek és vállalkozóinak, 
mig saját munkásai küzdenek a nyomorral és válla­
latai rendszeresen buknak meg. Statist! kai lag kimutat­
ható, hogy hazánk folyton oly mértékben veszteget­
vén el erőit külföld javára, mely nem áll arányban 
a belföld tőketermeléssel, egy végzetes kimerülés 
áramlatában állunk, mely idővel anyagi erőink mel­
lett magával sodorja politikai jogainkat is. Megren­
dítő példái tűnnek fel már is országszerte minden 
lepteu-uyomon e kétségbeejtő anyagi kimerültségnek. 
Egykor virágzó iparunknak meglevő maradványa az 
erdélyi részekben élet-halálharczot vív külföldnek ná­
lunk napról-napra szélesebb körben hóditó gyártmá­
nyaival és iparos osztályunk olerőtlenedve lépésről- 
lcpesre hanyatlik; gyáriparunk úgy a töke, mint a 
képzett munkás kezek hiánya miatt teljességgel nem 
létezik s a mi létezett kipusztult földmivelésünk szá­
mos akadályok miátt nem képes a kor színvonalára 
emelkedni és elég jövedelmezővé válni, minek folytán 
az erőtlenség jelei itt is mutatkoznak.

Olyan állapot ez, mely ellen a magyar tár­
sadalomnak államnak és minden közigazgatási köze­
gének, ha csak nem akarja közönbösen nézni e nem­
zeti sorvadást, kötelessége fellázadni s közös erővel 
megragadni és felhasználni azon békés eszközöket, me­
lyekkel az ország ezen szomorú helyzetből kiszabadítható.

Nem szorul bizonyításra, hogy a legtöbb európai 
állam virágzásának legfőbb forrását iparában vagyis 
polgári kézi ügyességeben találja fel. Olyan tőke ez, 
melyet nem képes megrontani sem időjárás, sem más 
körülmény; roppant mértékben gyarapítható és egész 
országok munkás polgárainak anyagi jóllétében mu­
tatja tel áldásos kamatait. E kézi ügyesség a mellett, 
hogy azon időben, midőn a töld mi vés munkája szü­
netel ezereket von el az erkölcsi sülyedéstöl s a bé­
kés munkában n\ njt lélek nemesítő foglalkozást, egy 
egészséges és biztos keresettel biró munkás osztályt 
teremt, mely feldolgozza es emeli értékét a föld ösz- 
szes terményeinek, tárgyat szolgáltat a ki1 eskedeiem- 
nck s igy uj élet-erőt önt a társadalom minden erébe.

Más, a miénknél boldogabb országok példája ta­
núsítja, hogy a kézi ügyességet csak kitartó oktatás



utján adhatni inog, olyan oktatás által, moly magába 
a népbe oltsa be a fogékonyságot és ösztönt az ipari 
foglalkozásra, hogy aztán a fejlődő tőke feltalálhassa 
a nagy ipái- felvirágzásának legfőbb feltételét: a ki­
képzett a munka-erőt.

Ezen oktatásnak, a végre, hogy eredményeiben 
még teljes kifejlődése előtt a gyáripar által ne sem- 
misittessék meg, olyan ágaira kell kitorjeszkednio a 
kézi iparnak, melyeket amaz még a külállamokban 
sem volt képes elfojtani. Ezen iparág nem más, mint 
a h á z i ipar.

Hogy csak néhány példát említsünk fel, Schweicz 
egy részének gyermekjátékipara, a csehországi Ercz- 
hegy»égben kifejlett csipkeipar, a badeni és wiirtem- 
bergi Fekete-ergőségben elterjedt óra-ipar, Bajoror­
szág Lichtenfels községe körül virágzó világkosár-ipar, 
moly 60 községnek kenyere és évenként 4 millió tal­
lér értékű anyakot dolgoz fel, a würtembergi női- 
munka-ipar, a szászországi harisnya-szövcszeti házi­
ipar, mind olyan iparágak, melyeket a leghatalma­
sabb gyáripar nem hogy elnyomott volna, hanem a 
legnagyobb tökéletességig kifejlesztett.

(Vége köv.)

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről jul. 20-án 
5% Metaliqucs 62.75. — 5% Nemzeti kölcsön 67.70. 
1860-iki államkölcsön 74.80, — Bankrészvények 114.25. 
Hitelrészvények 806. — London 155.10. — Úrbéri 
kötvények: Magyarországi 123.80 Temesvári 76. 
Erdélyi 76. Horvát-szlav. 74.— — Ezüst 109.
Cs. kir. arany 5.91. —Napoleond’or 9.86. V2

Kimutatás
a tordai takarékpénztár 1877, éri első 

forgalmáról.
félévi üzlet

Bevétel. frt. kr.
1876-ikóről át jön készpénzben . 7,701 51
767. botótekben .... 66.812 —

Visszafizetett váltókban 483,460 —

Visszafizetett előlegekben . 22,250 —

Kamatokban ..... 13,580 55
Külömhféle dijakban .... 2,837 70
Yiszleszáini tolások ban 129,775 —

Részvónyjegy átiratáéi díjban 20 —

AllamiHetékben .... 20 95
Betéti-könyvek díjúkban . 17 90
Részvónyjegy kiállítási díjban . 3 —

, után járó bélyeg díjban 1 90
őszvesen 726.480 51

Kiadás. frt. kr.
47 . Betéti-visszafizetésekre 80,063 38
Betéti folyó kamatok-visszafizetésekre 481 40
Leszámítolásokra ... 495,485
Előlegekre ...... 21,930
1872., 1873., 1874., 1875. évi osztalékokra 226 40
Kezelési költségekre ... 322 75
Megjelenési dijakra .... 372 50
Tiszti fizetések, s jutalékokra . 3 765 84
Viszluszámilolásokra . . . 108,080

„ kamataira . 2131 63
Magyar királyi adóba 400
Házbérre ...... 150 _
Betéti kamatok után járó állam díjra 171 34
Állami! letókokro .... 19 95
Részvónyjegy után járó helyek dijra 1 90

együtt 713,502 09
1877. junius 30-án pénztári készlet . 12,978 42

öszvesen
Tordán, 1877. június 30-án.

726.480 51

Mérleg
Főkönyv 

lapja 
31
33
34 

8 
9

19

es vagyon számlája Z.877 első félévről.
M ó r 1 ó g

1877. júniusról átjött készpénz 
Loszámitók váltók .
Előlogolc ..... 
Alapítási költségek .
Félszerlési költségek . 625
Egyesüli pénzt, részvónyjegy 750

32
23
24
20
25

28

együtt
Teher

Részrény-alaptőko .
Betétek, s tőkésített kamatok 
Tartaléktőke .... 
Nyugdíjalap
Fel nem vett megjelenési dij 

» „ „ osztalék 1872 ,
1873., 1874., 1875-ről 

Föl nem vett osztalék 1876-ról 
Viszleszámitok váltók 
Félévi jövedelem

írt. 
12,978 

264,775 
12,290 

148 
338

1,065 _
"5íU^95~lm

kr
12

76
70

50,000
154,074

1,227
556

38

68
8000

70,300
7,331

55
77
33
50

70

13
13

rn ,, együtt 291,595 88
Fordán. 1877. június 80-án.

Harmatit Sándor í elits György Szemerjai Ferencz 
pénztáritok igazgató köny vvozető
A jelen mérleg- és vagyon számla az alólirt fel­

ügyelő választmány által az alapszabályok 44 § értel­
mében megvizsgáltatván, a zárt számadások kezelési 
könyvekkel össze egyeztetvén, pontos és hibátlannak 
találtatni. Torda, 1877. július 14-én.
Szentkirályi Gábor Lengyel Adóm Gombolt László

f. v. elnök felügyelő vál. tag f. v. jegyző

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Volz B.

B 1 B P E T É S E K
Könyvnyomda Tordán.

Van szerencsém jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Könyvnyomdát
állítottam fel, s a LEGJÜTÁNYOSABB ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

mindennemű munkákat,
T ... v , Pon.tos, szolgalat, es tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem 
Levelbeli megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.

Volcz Bálint
__________ nyomdatulajdonos Tordán.

cr;

Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkór ban

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot í;
mutathat fel sikeres gyógyításról 3

Sylvius Boas £
_ . * ^
Specialista idegbajokban »•

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig
BERLIN S ÍV. it-X

Friedrichstrasse 22. s
Levélbeli megkereszésre is. -■

[15—25, 102J

Nyilvános közöuetnyilvánitás.

Mintán 30 éven át idegbántalmaim ellen minden kigon­
dolható szereket megkisértet, sem végre Sylvins Boas Ur Auxi- 
lium orientisét is használtam és bizonyíthatom, hogy ezen egy­
szerű és ártalmatlan szer a legrövidebb idő alatt me°-mentett 
iszonyú bajomtól. Bár minden idegbajban szenvedő “zen szer­
hez fordulna és minden hírlap, mely az emberek üdvét szivén 
hordja c sorokat felvenné. Az Auxilium or lent is valóban az <■- 
gyeden biztos hatású szer idegbajok ellen

M. A. Simon

Gyáros Pribusban
Ui. A „Győrlitzer Anzeiger“ 95-ik számától 1875.
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(Szállási iá nos
szíj gyárié

, , , . \ Ih. 6. városi és vidéki közönségnek tiszte- 
lettel jelenti, hogy három éven keresztül több város
ACI lo I/\/m I>._ .1__ . i ....

-.»»ui«, UA1ULUL liyiLULl, IkgySZÖFS"
mim jelenti, hogy a szakmájába vágó mindennemű 
munkát elvállal, s azt jutányos ár mellett, pontosan 
teljesíti. Készítményei jósága és izlésteljességéért ke­
zeskedik.

Ny. föl, Bálintnál Tordán.


